
Занятость  и 
безработица.



Занятость.

   

Занятость – это система отношений между 
людьми по поводу обеспечения рабочими 
местами и участия в хозяйственной 
деятельности, определяемая особенностями 
способа производства.
    
   Занятость выступает как итоговый момент 

отношений распределения работников по 
родам деятельности.



 Безработица.
Под безработицей понимается социально – 
экономическое явление, состоящее в том, что 
часть экономически активного населения не 
занята в производстве товаров и услуг. 

Эксперты Международной организации труда 
(МОТ) под безработицей сегодня понимают 
наличие контингента лиц трудоспособного 
возраста, не имеющего работы, но 
способного работать и ищущего работу в 
данный период времени.





Понятие «рабочая сила».

Рабочая сила – общее число лиц в 
возрасте от 16 и старше, 
работающих или безработных, за 
исключением содержащихся в 
психиатрических больницах и 
исправительных учреждениях.

Количество рабочей силы = (U+E); 
где U – незанятые, а E – занятые. 



Показатели безработицы: уровень и 
продолжительность.

1)  Уровень безработицы (U’) – это отношение 
количества безработных к численности рабочей силы. 

 U’ = U *100%  / (U + Е)
где  
U’ – уровень безработицы;
U – численность  безработных;
E – численность  занятых;
(U+E) – численность  рабочей силы.
2)  Показатель продолжительности безработицы 

оценивает число недель, в течение которых человек 
был безработным.



Типы безработицы: фрикционная, 
структурная и циклическая.

⚫ Фрикционная безработица – это безработица, 
связанная с поисками работы: люди ищут 
работу и ждут получения работы в 
ближайшем будущем.

⚫ Структурная безработица – это безработица в 
результате изменений структуры 
общественного производства.

⚫ Циклическая безработица – это такая 
безработица, которая возникает в результате 
кризиса.



Кроме этих основных трех видов 
безработицы еще выделяют:
-  сезонную безработицу, которая  
вызывается колебаниями спроса на рабочую 
силу в разные периоды времени, характерна 
для отдельных отраслей, например, 
сельского хозяйства, строительства;

- скрытую безработицу, которая 
наблюдается, когда в результате спада 
производства рабочая сила используется не 
полностью, но и не увольняется. 



Понятие «полная занятость».

⚫ Использование всех природных и доступных 
ресурсов для производства товаров и услуг;

⚫ Такой уровень занятости, когда существует 
лишь фрикционная и структурная 
безработица, сумма которых составляет 
естественный уровень безработицы;

⚫ Циклическая безработица отсутствует и когда 
реальный ВВП равен потенциальному.



Понятие «естественная 
безработица»

       Естественная безработица 
представляет собой совокупность 
фрикционной и структурной безработицы. 
       Уровень безработицы при полной 
занятости называется уровнем естественной 
безработицы или нормой естественной 
безработицы. 
        В настоящее время принято считать, что 
при полной занятости уровень естественной 
безработицы составляет 5-6%.



Экономические и социальные 
последствия безработицы.

     Главная «цена» безработицы – уменьшение объема 
ВНП. 

      Чем выше уровень безработицы, тем больше 
отставание ВНП.

      Это отношение, известное как закон Оукена, 
показывает, что если фактический уровень 
безработицы превышает естественный уровень на 
один процент, то отставание объема ВНП составляет 
2,5%.

      Отношение 1: 2,5 позволяет вычислить абсолютные 
потери продукции, связанные с любым уровнем 
безработицы.



Понятие Валового Национального 
Продукта (ВНП).

    Валовой национальный продукт (ВНП) – 
рыночная стоимость всех конечных товаров и 
услуг, произведенных в течение 
определенного периода (обычно за год) 
факторами производства, принадлежащими 
гражданам данной страны, не зависимо от 
того, где они использовались – внутри данной 
страны или за рубежом.  



Закон Оукена
(Y – Y*) / Y* = - b (U – U*), 

где   Y – фактический уровень ВНП;
         Y* – потенциальный уровень ВНП;
          b – число (коэффициент) Оукена;
      U – фактический уровень безработицы;
      U* - естественный уровень 
безработицы.



Экономические и социальные 
последствия безработицы.

⚫ Массовая безработица – крупномасштабная 
безработица в период циклического кризиса и 
спада деловой активности. Массовая 
безработица приводит к быстрым, иногда очень 
бурным социальным и политическим переменам 
(рост самоубийств, убийств, смертности от 
сердечно – сосудистых заболеваний, 
психических болезней и высоким уровнем 
безработицы).





ЗАДАЧА № 1.
Численность трудоспособного населения составляет 80 
млн. человек, из них: студенты дневного отделения — 
4 млн.; домохозяйки — 2,5 млн.; бродяги — 0,5 млн.; 
заключенные — 0,7 млн.; заняты неполный рабочий 
день и ищут работу — 0,8 млн. Общая численность 
уволенных и уволившихся 10 млн. человек, из них: 5% 
отчаялись и прекратили поиск работы; 0,2 млн. человек 
уже нашли работу, но еще не приступили к ней; 0,1 
млн. человек ждут восстановления на работе. Кроме 
того, 3 млн. человек впервые появились на рынке 
труда. Определите: 
а) общую численность безработных; 
б) численность не включаемых в рабочую силу; 
в) численность занятых.



Решение:

а)   численность безработных = 10 –  
10*5% + 3 = 12,5 млн. чел.

б)  численность не включаемых в рабочую 
силу = 4 + 2,5 + 0,5 + 0,7 + 10*5% = 8,2 
млн. чел.

в) численность занятых = 80 – 8,2 – 12,5 = 
59,3 млн. чел.



ЗАДАЧА № 2.

Если общая численность населения — 95 млн. 
человек, численность трудоспособного 
населения — 85 млн. человек, численность не 
включаемых в рабочую силу — 25 млн. человек, 
а уровень безработицы — 9%, то численность 
безработных равна:

а) 5,4 млн. человек;                                                           
б) 6,3 млн. человек;
в) 7,65 млн. человек;                                                          
г) 8,55 млн. человек;
д) информации недостаточно.



Решение:

численность рабочей силы = 85 – 25 = 60 
млн. чел. 

U’ = U *100%  / (U + Е)

U’ = 9%;  (U + E) = 60 млн. чел.       →  

U = 9% * 60 / 100% = 5,4 млн. чел.

правильный ответ а)


